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В
связи с этим хоте

лось бы обратить
внимание на рефор

мирование пенсион


ной системы Германии (а имен

но введение накопительного
элемента), «стартовавшее» од

новременно с реформой пенси

онной системы в России, и про

вести сравнение некоторых па

раметров двух «новых» систем.

До принятия в 2001–2002

годах законодательных актов,

определяющих введение новых

пенсионных систем, в обеих

странах функционировала рас


пределительная система, осно


ванная на солидарности поколе


ний, когда обеспечение пенсия


ми настоящих пенсионеров осу


ществляется посредством взно


сов, которые уплачиваются ра


ботающими. Введение накопи


тельной составляющей позво


ляет аккумулировать средства

на индивидуальных счетах гра


ждан (вкладчиков) для последу


ющего получения пенсии из

расчета накопленных сумм и да


ет возможность влиять на раз


мер будущей пенсии. 

Проведение пенсионной ре


формы в первую очередь напра


влено на увеличение размера

пенсии будущих пенсионеров

без применения таких радикаль


ных мер, как повышение взно


сов по обязательному пенсион


ному страхованию и увеличение

возраста выхода на пенсию

(табл. 1). Следует отметить, что

в России с 1 января 2005 года

снижен тариф страхового взно


са с 28 до 20%I, что должно при


вести к легализации «реаль


ных» зарплат и, как следствие,

росту доходов Пенсионного

фонда Российской Федерации

(далее – ПФР). Следует обра


тить внимание, что в России

и Германии различны источники

уплаты взносов. В России все

20%I уплачиваются работодате


лем, а в Германии в равной сте


пени уплачивают и работодате


ли и сами работники по 9,75%II

каждый. Можно отметить и

существенную разницу в разме


ре коэффициента замещения,

в Германии он более чем в два

раза больше, чем в России

(табл. 1), и это при условии, что

политика Германии в части раз


мера государственной пенсии не

направлена на ее увеличение.

Власти Германии считают, что

государственная пенсия не дол


жна быть высокой – она должна

обеспечивать прожиточный ми


нимум пенсионера. В IV кварта


ле 2004 года средняя пенсия

в России составила 2025III руб


лей, а прожиточный минимум

для пенсионеров на этот же пе


риод установлен в размере

ПЕНСИОННЫЕ 
СИСТЕМЫ РОССИИ 
И ГЕРМАНИИ: 
СРАВНИТЕЛЬНЫЕ 
ХАРАКТЕРИСТИКИ 
НАКОПИТЕЛЬНОГО

ЭЛЕМЕНТА

Проблема старения 

населения (снижение

уровня рождаемости 

и увеличение 

продолжительности

жизни пенсионеров) 

во всем мире наиболее

остро обозначилась 

в конце XX века. 

В европейских странах

для поддержания 

должного уровня 

пенсионного 

обеспечения 

пенсионные системы

подверглись реформе. 
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1849IV рублей. Простое сравне


ние показывает, что трудовая

пенсия в России лишь немного

выше прожиточного минимума.

Введение накопительного эле


мента должно обеспечить высо


кий уровень пенсий будущим

пенсионерам за счет сумм, на


копленных за период трудовой

деятельности.

С 2002 года все служащие

Германии 1975 года рождения и

моложе получают Извещения

Федерального ведомства стра


хования служащих Германии (да


лее – ФВССГ) с информацией оII:

– сумме средств, поступив


ших на финансирование буду


щей пенсии по состоянию на те


кущий год;

– величине пенсии, которая

будет назначена, если величина

взносов не изменится;

– величине пенсии, которая

будет назначена при достиже


нии пенсионного возраста в слу


чае, если доход будет аналогич


ным и период трудовой деятель


ности непрерывным;

– схеме добровольного ча


стного пенсионного страхования

(возможности формирования

накопительного элемента).

Пенсионный фонд Россий


ской Федерации также начиная

с 2002 года проводит ежегодное

информирование застрахован


ных лиц о состоянии их индиви


дуальных лицевых счетов по


средством рассылки пакета до


кументов. Информирование

осуществляется в два этапа:

1
й этап по информирова


нию застрахованных лиц о со


стоянии специальной части ин


дивидуального лицевого счета

(сумме страховых взносов, уп


лаченных на финансирование

накопительной части трудовой

пенсии)VII;

2
й этап по информирова


нию застрахованных лиц о со


стоянии общей части индивиду


ального лицевого счета (сумме

страховых взносов, уплаченных

на финансирование страховой

части трудовой пенсии)VIII.

Остановимся на письме

ПФР застрахованным лицам,

осуществляющим формирова


ние накопительной части трудо


вой пенсии. Оно содержит:

– извещение о состоянии

специальной части индивиду


ального лицевого счета в ПФР,

где отражена информация о:

• суммах страховых взносов,

уплаченных за застрахованное

лицо, в разрезе работодателей;

• сумме чистого финансо


вого результата от временного

размещения ПФР страховых

взносов, уплаченных на финан


сирование накопительной части

трудовой пенсии;

• управляющей компании,

в доверительном управлении

которой находились средства

пенсионных накоплений в пре


дыдущем году;

• доход от инвестирования

средств пенсионных накоплений

за предыдущий период в про


центах от среднегодовой стои


мости чистых активов;

• управляющей компании,

в доверительном управлении

которой находятся средства

пенсионных накоплений или не


государственном пенсионном

фонде, который осуществляет

инвестирование и учет средств

пенсионных накоплений в теку


щем году;

– информацию, необходи


мую застрахованному лицу для

реализации права выбора.

Из вышеизложенного мож


но отметить, что извещения со


держат в себе сведения о раз


мере средств, поступивших на

формирование будущей пенсии

конкретного человека, в том чи


сле информацию о суммах

взносов уплаченных работода


телем на формирование накопи


тельной части будущей пенсии.

Такое информирование дает

возможность контролировать

формирование накопительной

части трудовой пенсии, а также

полноту и своевременность вы


полнения работодателем своих

обязательств в части уплаты

взносов на формирование как

накопительной части трудовой

пенсии, так и страховой части

трудовой пенсии. В случае воз


никновения вопросов можно об


ратиться в органы ПФР для по


лучения разъяснений по полу


ченной информации.

Следует обратить внимание

на то, что согласно законода


тельству Германии формирова


ние накопительного элемента

будущей пенсии носит добро


вольный характер, в то время

как в России для возрастных

категорий, определенных зако


номVII, это носит обязательный

характер. Кроме того, для участ


ников дополнительного пенси


онного страхования Германии

ограничение по возрасту зако


ном не установлено, данный

критерий остается на усмотре


ние самих частных компаний,

которые осуществляют допол


нительное пенсионное страхова


ние, а в России возрастные ог


раничения установлены феде


ральным закономIX.

Для формирования накопи


тельного элемента будущей пен


сии служащему Германии необ


ходимо заключить договор

дополнительного пенсионного

страхования (далее – ДДПС)

с частной финансовой компа


нией, предлагающей такую ус


лугу, – это может быть страховая

компания, негосударственный

пенсионный фонд, банкX. Смысл

прост: участник дополнительно


го пенсионного страхования (да


лее – вкладчик) на доброволь


ной основе уплачивает взносы

в частную компанию, которая

открывает на его имя лицевой

счет, где фиксируется вся ин


формация о поступающих взно


сах, а также об инвестиционном

доходе, заработанном компани


ей. По достижении вкладчиком

пенсионного возраста компания

выплачивает ему дополнитель


ную пенсию в соответствии с на


копленными суммами. 

Гражданин России может

несколько иным способом рас


порядиться своей накопитель


ной частью, а именно он имеет

право:

ППааррааммееттррыы
РРооссссиияя ГГееррммаанниияя

ммуужжччииннаа жжееннщщииннаа ммуужжччииннаа жжееннщщииннаа

Минимальный возраст выхода

на пенсию, годы 
60 55 65 65

Средняя продолжительность

жизни пенсионера после

выхода на пенсию, годыV
14 23 15,6 19,3

Коэффициент замещения, % 27 IV 64II

Тариф страхового взноса, % 20I 19,5II

Таблица 1 
ООссннооввнныыее  ппааррааммееттррыы  ппееннссииооннннооггоо  ооббеессппееччеенниияя    РРооссссииии  ии  ГГееррммааннииии
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– осуществлять формиро


вание накопительной части тру


довой пенсии через ПФР по


средством выбора управляю


щей компании, заключившей

с ПФР договор доверительного

управления средствами пенси


онных накоплений по результа


там конкурсов по отбору управ


ляющих компаний (далее – УК),

путем подачи в ПФР заявления

о выборе инвестиционного порт


феля (управляющей компании).

В данном случае назначение

и выплату накопительной части

трудовой пенсии будет осущест


влять ПФР;

– отказаться от формирова


ния накопительной части трудо


вой пенсии через ПФР и вы


брать НПФ, для чего необходи


мо заключить договор обяза


тельного пенсионного страхова


ния и подать в ПФР заявление

о переходе из ПФР в НПФ. В та


ком случае назначение и выпла


ту накопительной части трудо


вой пенсии, а также информи


рование об инвестиционном до


ходе будет осуществлять НПФ.

Следует отметить, что про


цедура определения УК и НПФXI,

а также перечни финансовых

инструментов, в которые может

осуществляться инвестирование

средств пенсионных накоплений,

определены нормативно
право


выми актами Российской Феде


рации. В отличие от Германии,

где взносы уплачивает сам слу


жащий и непосредственно в ча


стную компанию, в России взно


сы уплачивает работодатель,

первоначально они поступают

в ПФР, где отражаются на лице


вых счетах для последующего

информирования застрахован


ных лиц, а лишь затем переда


ются в НПФ или в доверитель


ное управление УК на основании

соответствующего заявления

застрахованного лицаXII. 

По состоянию на конец II

квартала 2004 года 20%II граж


дан Германии имеющих возмож


ность заключить ДДПС, реали


зовали ее. Здесь следует отме


тить, что весь путь по заключе


нию ДДПС потенциальному

вкладчику предстоит проделать

самостоятельно (выбрать ком


панию, заключить с ней дого


вор, уведомить ФВССГ, а также

обратиться за назначением пен


сии). Примечательно, что усло


вия по заключению такого дого


вора устанавливаются самими

частными компаниями. К ним,
в свою очередь, тоже предъяв

ляется требование – наличие
в накопительных программах
плана выплат и обязательства
пожизненно выплачивать пен

сию участнику программы, кро

ме того, она должна отвечать
определенным критериям на

дежностиIX. 

В 2003–2004 годах около
2,3% россиян реализовали свое
право выбора УК или НПФ, ос

тальные 97,7%, «промолчав»,
передали страховые взносы, по

ступившие на финансирование
накопительной части трудовой
пенсии, в доверительное управ

ление государственной управля

ющей компании, назначенной
в порядке, определенном Пра

вительством Российской Феде

раций (Внешэкономбанк).

Отличительной особенно

стью пенсионной реформы Гер

мании является государствен

ная поддержка введения нако

пительного элемента – стимули

рование служащих к заключе

нию ДДПС. Такое стимулирова

ние проявляется в возврате час

ти средств, уплаченных в виде
взносов. После заключения
ДДПС вкладчику необходимо
обратиться в соответствующее
структурное подразделение
ФВССГ и представить ДДПС
для проверки его на подлин

ность. Если ДДПС достоверен и
размер уплаченного взноса, не
ниже минимально установлен

ного законодательством для
выплаты дотаций  (табл. 2),
вкладчику вернут часть взносов
в виде дотации. Такие дотации
выплачиваются ежегодно после
уплаты взноса.

В 2002–2003 годах мини

мальный взнос по добровольно

му частному пенсионному стра

хованию, с которого выплачива

ются дотации, составлял 1% от

годового дохода, в настоящее
время это 2%. В 2008 году он
достигнет своего максимума
и составит 4% (табл. 2). 

Приведем простой пример:
женатый мужчина имеет двоих
детей и платит взносы в негосу

дарственный пенсионный фонд
по ДДПС, который он заключил
в 2005 году. Его годовой доход
составляет 30 000 евро. Взнос
составляет 2% от годового дохо

да, т.е. 600 евро. Посчитаем,
сколько составит дотация: 76
евро + 92 евро * 2 (т.к. детей
двое) = 260 евро. Простые вычи

сления показывают, что факти

чески взносы составили 340 ев

ро, т.е. 56% от суммы, учтенной
на его счете в негосударствен

ном пенсионном фонде. 

Более того, вкладчик может
уменьшить свой налогооблагае

мый доход на сумму расходов
на дополнительное пенсионное
страхованиеII. При подаче дек

ларации по налогу на доходы и
указании суммы уплаченного
взноса по ДДПС максимальная
сумма возврата с 2008 года со

ставит 2100 евро  (табл. 2). 

Дополнительная накопи

тельная часть пенсии при вы

плате будет облагаться налогом
на доходы, однако и здесь зако

нодательством установлены
льготы – суммы пенсионных
выплат менее 18 000 евро нало

гом не облагаютсяII.

Таким образом, государст

венное стимулирование позво

ляет привлекать к частному пен

сионному обеспечению служа

щих с разными категориями до

ходов, в том числе и низкоопла

чиваемых. Кроме того, в Герма

нии минимальные взносы, опре

деленные законодательством, не
являются обязательными, они
могут быть и меньше, но в таком
случае вкладчик не получит до

таций и он не может претендо


ППееррииоодд,,  ггооддыы

ММииннииммааллььнныыйй
ввззнноосс,,  сс  ккооттооррооггоо
ввыыппллааччииввааююттссяя

ддооттааццииии,,  %%

ММааккссииммааллььннааяя
ссууммммаа  ввооззввррааттаа

ппоо  ннааллооггуу  ннаа
ппррииббыылльь,,  еевврроо

ДДооттаацциияя,,  еевврроо
ДДооттаацциияя  

ннаа  ррееббееннккаа,,  
еевврроо

2002
2003 1 525 38 46

2004 2 1040 76 92

2005 2 1050 76 92

2006
2007 3 1575 114 138

начиная с 2008 4 2100 154 185

Таблица 2
ГГооссууддааррссттввееннннооее  ссттииммууллииррооввааннииее  ддооппооллннииттееллььннооггоо  ппееннссииооннннооггоо  ссттррааххоовваанниияя  

вв  ГГееррммааннииии  XIII 



вать на снижение налогооблага

емой базы по налогу на доходы
физических лиц. 

Следует отметить, что сог

ласно законодательству Герма

нии вкладчик может перевести
взносы, уплаченные на финан

сирование накопительной части
пенсии в другую компанию
(фонд, банк), однако если взно

сы не будут вновь вложены, а
останутся на руках, то ему необ

ходимо будет возместить госу

дарству сумму полученных
дотацийII. 

В пенсионной системе Гер

мании можно выделить такую
особенность, как возможность
при достижении пенсионного
возраста единовременно полу

чить 30% от накопленной суммы
по ДДПС, а остальные 70% обя

зательно будут выплачиваться в
виде пенсииII. В случае, если по
достижении пенсионного воз

раста участник дополнительного
пенсионного страхования уез

жает на постоянное жительство
в другую страну, то ему едино

временно выплачивается сумма
накопленных средств (взносы и
инвестиционный доход) за вы

четом полученных им дотаций.
Законодательство Российской
Федерации не предусматривает
возможности единовременной

выплаты застрахованному лицу
сумм средств его пенсионных
накоплений частично или в пол

ном объеме. 

Оказалось ли эффектив

ным введение накопительной
составляющей пенсии как в Рос

сии, так и в Германии, пока гово

рить рано, необходимо время,
чтобы оценить эффективность
введения накопительного эле

мента. Однако идея государст

венного стимулирования част

ного пенсионного страхования,
применяемая в Германии, может
быть заимствована уже сейчас. 

Отметим, что законодатель

ство России также не стоит на
месте и в ближайшее время
планируется широко использо

вать метод государственного
стимулирования для повыше

ния заинтересованности граж

дан в развитии пенсионного
страхования. В настоящее время
разрабатывается законопроект,
который предусматривает воз

можность уплаты застрахован

ными лицами (мужчинами не
старше 60 лет и женщинами не
старше 55 лет) дополнительных
страховых взносов в размере
4% от заработной платы, не пре

вышающей 280 тыс. рублей в
год. Данные взносы будут инве

стироваться в порядке, который

установлен для инвестирования
средств пенсионных накопле

ний. Предполагается, что вы

плата «дополнительных пен

сий» будет производиться по
достижению мужчинами 63 лет
и 60 лет женщинами. Если это
условие будет соблюдено и пе

риод уплаты взносов составит
не менее 5 лет, государство до

бавит к аккумулированным сум

мам сумму, равную половине
уплаченных взносов, т.е. 2% от
размера заработной платы за

страхованного лица, но не менее
2 тыс. рублей за каждый год
уплаты лицам, доход которых из
всех источников не превышал
100 тыс. рублей в соответствую

щем годуXIV. 

Таким образом, государст

венное стимулирование увели

чит степень доверия к частным
институтам пенсионного страхо

вания, а снижение налогообла

гаемой базы по налогу на дохо

ды физических лиц станет сти

мулом к раскрытию реальных
доходов, что, как следствие, по

зволит привлечь в частное пен

сионное страхование граждан с
различными категориями дохо

дов для увеличения размеров
пенсий как настоящим, так и бу

дущим пенсионерам.
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